

Осторожность оптимиста как характеристика Доклада Всемирного банка

Optimist Caution as a Feature of the World Bank Report



Внимательное отношение к собственному суверенитету не означает изоляционизма. Критика международных институтов не предполагает отказ от сотрудничества с ними. Говорить об абсолютной идеологической, политической, да, строго говоря, и экономической нейтральности Всемирного банка не следует. Однако мы обязаны помнить, что Всемирный банк — это институт ООН, международной организации, высокий статус которой не только признается, но постоянно подчеркивается высшим политическим руководством Российской Федерации. Именно поэтому прогнозы, доклады Всемирного банка, посвященные России¹, критически осмысленные, являются важными источниками информации, и игнорировать их не следует. Важным достоинством докладов Всемирного банка является то, что они не только посвящены вопросам российской экономики, но и содержат достаточно интересные оценки управленческой системы. Иными

словами, Всемирный банк, разумеется, со своих позиций, но пытается подсказать нам, как совершенствовать систему управления и получить экономические эффекты.

Наше внимание к рекомендациям авторитетной организации вполне уместно. Еще одним достоинством доклада Всемирного банка является увязка глобальной экономической конъюнктуры и российской экономической ситуации. Не секрет, что проблема множества российских прогнозов в том, что российская экономика рассматривается как нечто находящееся в глобальном вакууме. Банк подчеркивает, что нет глобальных тенденций, которые не отразились бы на российской экономи-

¹ Темпы восстановления экономики в России ускоряются. специальная тема: экономическая эффективность систем социального обеспечения // Всемирный банк. Доклад об экономике России № 45. Май 2021.

ке, и что эти глобальные тенденции могут работать как на пользу России, так и против нее. В последнем Майском докладе 2021 года, собственно, именно эти-ми тезисами открывается текст первого раздела.

Далее в докладе Всемирного банка говорится о глобальной экономической активности и сделан столь приятный для нас вывод о том, что в России в начале 2021 г. темпы восстановления экономики ускоряются. Вообще же первый раздел доклада содержит множество комплиментов в адрес российской экономики, ее финансового сектора и денежно-кредитной политики. Некоторые опасения связаны с платежным балансом. Авторы указывают на то, что низкое сальдо счета текущих операций сочетается с ростом импорта товаров, и что в перспективе это может означать определенную угрозу, но и здесь ничего критичного не отмечено.

Мало внимания уделяется реальному сектору промышленности сельского хозяйства, но таковы теоретические подходы Всемирного банка, и понятно, что изменить их уже невозможно. Обращает на себя внимание вторая часть, так и названная: «Темпы восстановления экономики России ускоряются». Третья часть посвящена проблеме сокращения бедности и набору оптимальных экономических мер и мер социальной поддержки. Эксперты Всемирного банка предлагают больше внимания уделить созданию национальной программы борьбы с бедностью, с чем в общем-то трудно спорить.

Отрицает ли доклад наличие серьезных проблем, роста инфляции? Нет! Но тональность авторитетного источника никак не связана со знаменитым: «Гипс снимают — клиент уезжает».

*Директор Северо-Западного института управления РАНХиГС,
доктор экономических наук,
профессор В. А. Шамахов*